

Redacțiunea, Administrațiunea
 Tipografiia:
 BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
 Scrisori nerancate nu se pri-
 mează. Manuscrisurile nu se re-
 trimite!

Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare Nr. 22.
 Inserate mai primește în Viena:
 Budai László, Haasenstein & Vogler
 (Otto Löss), Heinrich Schalk, Alois
 Herold, M. Dukas, A. Oppel, J. Dan-
 nerberg; în Budapesta: A. V. Gold-
 berger, Anton Hasei, Eckstein Bernat;
 în Frankfurt: G. L. Daus; în Ham-
 burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o seriă
 garsondă pe o colônă 6 cr.
 și 30 cr. timbru pentru o pu-
 blicare. Publicări mai dese
 după tarifar și învoială.
 Reclame pe pagină III-a o se-
 riă 10 cr. v. a. s. și 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 177.

Brașov, Vineri 18 (24) August

1888.

„Gazeta” iese în fie-care zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se prenumără la toate ofi-
 ciele postale din întru și din
 afară și la dd. colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov:
 la administrațiunea, piața mare
 Nr. 22, etajul II.: pe un an
 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
 casă: pe un an 12 fl., pe
 șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Un esemplar 5 cr. v. a. s. și
 15 bani.
 Atât abonamentele cât și
 inserțiile sunt a se plăti
 înainte.

Brașov, 11 August st. v. 1888.

Viua discutiune, ce s'a încinsu
 în presa ungeră asupra cau-
 selor și efectelor „conflictului”
 iscat între primarele Simor și
 ministrul Trefort, a fost în mod
 tragic intreruptă de sciirea des-
 pre morțea acestui din urmă.

Diarele ungeresci, cari și a-
 cestă ocaziune o tolosiră, spre a
 face cele mai mari elogiuri mi-
 nistrului Trefort pentru „energia”
 dovedită în apărarea omnipoten-
 ței statului față cu primarele un-
 guresci, nu scieau că aducă ado-
 ratului lor ministru laudele cele
 din urmă, nu se gândeau că toate
 în această lume sunt nestatornice
 și trecătoare.

Cu atât mai mare va fi jalea,
 ce va cuprinde pe reprezentanții
 opiniei publice maghiare, că-
 rora a avut să mulțumescă ră-
 posatul Augustin Trefort, că a
 ajuns a fi considerat de Ma-
 ghiari ca un mare apostol al
 omnipotenței statului și al ma-
 ghiarismului.

Timpul de șese-spre-dece ani a
 fost Trefort ministru de culte și
 de instrucțiune publică, și împre-
 jurarea, că numai morțea l'a des-
 părțit de portofoliul său, dove-
 dedea mai lămurit ca or-și-ce,
 marea însemnătate ce a trebuit
 să-o aibă acest ministru pentru
 dezvoltarea interioară în Ungaria
 și Transilvania.

Despre importanța misiunii ce
 a avut August Trefort păreri
 nu vor fi diferite. Inse nu totu
 aceeași se poate dice în ce pri-
 vesce modul cum a căutat el
 să-și implinescă această misiune,
 nu de aceeași părere vor fi poporele
 acestor țeri și asupra rezultatelor
 și a efectelor activității, ce-a
 dezvoltat el pe terimul instruc-
 țunii și al cultelor dela 1872
 încoace, de când a fost numit
 ministru.

In dieta ungeră dela 1861
 Trefort s'a distins prin niște vor-
 birii petrunse de ideile adevăra-
 lui liberalismului. P'atunci el găsia
 încă cuvintele cele mai elocente
 spre a arăta marile folose ale unui
 regim drept, care să respecte
 și scutescă limba și naționalitatea
 diferitelor popore, și vorbindu
 de „omnipotența statului”, profesa
 de austriaci dicea: „apostolii acestei do-
 ctine au experimentat fără milă
 în țerile coronei s-lui Stefan și e
 greu a decide dacă operațiunile
 lor s'au distins mai mult prin
 lipsa sentimentului moral și de
 drept, ori prin nedibăcia politică.”

Așa vorbia la 1861 August
 Trefort și etălu abia după 12 ani
 jucându el însuși cu patimă multă
 mai mare rolul acela trist
 al regimului absolutist de odi-
 nioară, cu singura deosebire, că
 actorul era îmbrăcat în haina
 amăgitoare a falsului liberalism și
 constituționalismului.

Activitatea de 16 ani a mi-
 nistrului Trefort n'a fost decât
 un șir lung de experimente
 triste și fatale pentru realizarea

scopurilor utopice ale maghiari-
 sării.

Legea pentru școlele poporale
 a căreia autor a fost br. Eötvös,
 era alcătuită pe baza principiilor
 mai liberale, ce le profesau încă
 bărbatii de stat ungeri în anul
 1861. Ce a făcut însse dintrina
 Trefort, care a fost chemat să
 o execute?

Resultatele lucrării sale sunt
 prea învederate, decât ca să mai
 aibă lipsă de explicări. Ajunge
 decât vom dice, că Trefort a a-
 flat un astfel de mod spre a
 execute legea de școle și de na-
 ționalità, prin care a transplân-
 tat lupta de rasă și pe terimul
 școlar.

Trefort a fost acela, care s'a
 lădat în dietă, că nici unul
 din antecesori să n'au făcut mai
 mult pentru maghiarisare ca dēn-
 sul. El a fost, care a declarat
 război școlilor și bisericilor nema-
 ghiare, proclamându principiul
 nefast, că statul este numai al
 Maghiarilor și că ori-ce desvol-
 tare, ce nu servește numai spre
 întărirea elementului maghiar,
 este dușmană statului.

Idea conducătoare a ministrului
 Trefort a creat mizeria cea mare
 a stărilor noastre culturale de a-
 tădi. El este părintele legilor de
 maghiarisare dela 1879 și 1883. El
 ne-a făcut tributari pentru înain-
 tarea intereselor specifice ale rasei
 maghiare; el a creat curentul
 nenorocit care tinde a sfărâma
 viața noastră individuală națională
 în numele omnipotenței statului,
 cu care se identifică elementul dela
 putere.

Dacă activitatea lui Trefort
 a avut și v' un rezultat folositor,
 de acesta se pot bucura numai
 Maghiarii. Direcțiunea ce a dat
 el însse spiritului maghiar, ideile șo-
 viniste, ce le-a lătit în sinul po-
 porului maghiar făc iluzorie
 toate acele folose prin marele pericol
 în care i-a băgat pe Maghiari.

Érás s'au scandalisat Ungurii.

Diarul „Egyetértés” este érás
 foarte indignat pe oficiosi din Austria
 pentru că cu ocaziunea onomastice
 Măiestății Sale au vorbit numai de împé-
 rat și de „poporele Austro-Ungariei.”
 Eată ce scrie numita fiai în numărul
 său dela 21 August:

„Maghiarii locuitori în Austria, scan-
 dalisat grozav, ne trimit numărul
 189 dela 17 Aug. al diarului oficios
 „Wiener Abendpost,” care din incidentul
 aniversarei zilei nasterii Măiestății Sale
 a scris un prim articol, în care se
 dice despre domnitorul, ca despre Impé-
 ratul poporelor Austro-Ungariei urmă-
 toarele: „Mit besonderer Weihe be-
 gehen diesmal die Völker Oesterreich-
 Ungarns das geburtsfest ihres erhabenen
 Kaisers und Herrn(**). Astfel vorbește
 articolul scandalisator. Scandalisarea
 acesta e cu desăvșire îndreptată fiind-

(*) Pe românește: „Cu deosebită pietate
 serbeză de astădată poporele Austro-Ungariei
 ziua nasterii pré înălțatului lor Impărat și
 stăpân.”

că tocmai fiai oficiosa comite acest fapt care
 nu e alta decât negarea regatului și a
 regelui maghiar și pentru că chiar ofi-
 ciosa austriacă este, care vatemă în mod
 așa de urit sentimentul poporului Un-
 gariei, care nu cunoște împărat. Aș-
 teptăm, că guvernul va face pași de
 lipsă în contra acestui scandalu său la
 guvernul austriac și în cercul său
 de putere subtragându-i adecă fiai
 oficiosa vieneză debitul postal, ori
 în casul cel mai rău confiscându
 prin judecătoria de presă toate esem-
 plarele celui număr, cari au tre-
 cut în Ungaria.”

Sub titlul „Maghiarofagi în Seraievo”
 publică „Egyetértés” dela 21 August
 următoarea sciire, ce i se comunică din
 Seraievo:

„Din incidentul aniversarei zilei
 nasterii Măiestății Sale se arborară pe
 podul Latinsca din Seraievo 4 stindarde
 ungeresci. O cetă de Croați a năvălit
 asupra stindardelor ungeresci, dintre cari
 pe 2 le-au luat jost și le-au rupt. Unii
 dintre acești violatori de stindarde un-
 guresci sunt funcționari de stat, cari
 după ce au spintecat stindardele, le-au
 luat și le-au aruncat pe o grămadă de
 cărămiți.”

Probabil că și celelalte stindarde
 le-ar fi rupt, decât în decursul lucrării
 lor n'ar fi fost aduși în orecare confu-
 siune. Anume pe unul din stindarde
 colorile erau puse dea'ndosele, așa că li
 se pără că ar fi un stindard italian și
 din asta causă nu l'au rupt.

Asemeni demonstrații croate, dice
 „Egyetértés”, se făc adeseori în Sera-
 ievo. Stindardul național ungeresc,
 arborat pe casa unui depositar mag-
 ghiar de vinuri, a fost de repețe ori
 rupt, din causă că acest stindard nu
 este respectat în Seraievo. În genere
 vorbindu, corespondentul lui „Egye-
 tertés” se plânge, că situațiunea Un-
 garilor în Seraievo e foarte tristă.

Primarele Simor și guvernul.

Diarele din Budapesta spun, că
 privilegiul unui prând de gală minis-
 trul președinte Tisza ar fi dăst cu pri-
 vire la conflictul dintre primarele Simor
 și guvern că „se va îngriji ca lucrul să
 nu mērgă până la extrem.” După altă
 versiune ministrul-președinte a dăst că
 „se va îngriji ca lucrul să nu fiă luat
 pré ușor.”

In cestiunea această oficiosa „Cores-
 pondență de Budapesta” desvltă urmă-
 toarele principii periculoase de omni-
 potență și infabilitate ministerială:
 „Răspun-
 sul primatului Simor la cunoscutul
 rescript al ministrului de culte și in-
 strucțiune publică, a desfășurat destul
 de amănunțit idea, că directorul pre-
 parandiei din Tynau a lucrat corect
 când n'a conșes inspectorului școlar
 reg. să subscrie diplomele de cualifica-
 țione. Dér noi departe de a ne lăsa
 într'o discuți mai detaiată asupra acestui
 fapt, constatăm aici în scurt că
 punctul de rađim al primatului este
 greșit și nici că poate fi motivat. Pri-
 matele în răspunsul său s'a identificat
 pe sine cu procedura directorului pre-
 parandial fără considerațiune la aceea
 că directorul ori și în ce împrejurări
 ar fi fost dator a se supune fără de
 nici o șovăire ordinațiilor ministerii-

ale, pentru că el nu are dreptul de a
 critica aceste ordinații și cu atât mai
 puțin de a li se opune. Avea drept
 atât primarele cât și supusul său a
 cere explicări — chiar și în parlament —
 și a stărui pentru sanarea rului, dăr cu
 procedurile practice de densii unde ar
 ajunge puterea de stat decât ori-cărui
 director școlar i-ar trānsi prin minte
 a nu respecta ordinațiunile ministerului?
 Asta nu se poate ierta nici în casul —
 care dealtmintearea în afacerea acesta
 nu există — când ministrul n'ar avé
 dreptate în ordonanțele sale.”

SCRILE ZILEI.

Despre călătoria împăratului german
 în Italia, care se va întâmpla în luna
 viitoare, se mai scriu următoarele: împé-
 ratul pe la mijlocul unei Octomvre
 va petrece câteva zile în Italia și afară
 de Roma va mai visita și Neapolea. unde
 va fi însoțit de regele Umberto. Mu-
 nicipiul din Neapole face mari pregă-
 țiri pentru primirea cât se poate de ono-
 rifică a împăratului. În onorea lui la
 Castella mare va fi o mare revistă cu
 năi de război. Amendoi domnitorii vor
 privi acesta manevră marină de pe co-
 rabia panterată numită „Umberto I.”
 Din Neapole va merge împăratul ger-
 man și în Pompeii, unde asemenea i
 se pregătesc o primire strălucită.

Mai multe dame din Bulgaria, cari
 conșimt cu politica partidului rusesc
 de acolo, zilele acestea au trimis un
 prețios present noului născut al prin-
 cipei Waldemar. Presentul constă
 într'un frumos vestmânt înfrumșecat
 cu catifea și broderii de Bulgaria, fiind
 de mare preț. Prințesa mai înteu a
 refusat presentul din punct de vedere
 politic, dăr în fine totu s'a înduplecat
 a-l primi trimițându pe cale telegrafică
 căldurose mulțămiri complexelor dame.

Gambia, un medic rus, se ocupă
 de mult cu vindecarea colerei; el fiind
 partisanul teoriei bacilelor, voeste să
 delature această bôlă înfricoșată prin in-
 oculare. Despre cercetările și rezultatele
 obținute a dat un raport lui Pasteur,
 renumitului său coleg parisian, care a
 atins cestiunea acesta în academia fran-
 cesă arătând cum Gambia a inoculat
 cu succes *microbi de colera* în epuri și
 porumbi de mare. — Dacă se va puté
 face inocularea și la omeni, atunci peri-
 culul colerei nu va amenința mai mult
 omenirea.

Cu ocaziunea dărămării turnului
 Colțea din Bucuresci, ce se sèvresce
 acum, s'a scos din turn un clopot
 mare pe care se află următoarea inscrip-
 țione: „Turnat în Viena de Iohann Bap-
 tist Dival în anul 1815”. Pe partea de
 afară a clopotului se află o aquilă cu
 două capete, sf. Vasile, sf. Ioan și sf.
 Gheorghe.

Excursiune la Simaia. Cu ocaziunea
 srbătorei de Santa-Măria va circula în
 ziua de 15/27 August a. c. un tren
 separat între Brașov și Simaia. Plecarea
 din Brașov: 5 ore 20 minute dimineața.
 Sosirea la Brașov 11 ore p. m. Bilete
 pentru dus și întors la această excu-
 siune se vor libera numai la biroul o-

rășenescă ală căilor-ferate ungare (Strada Vamei Nr. 10). (Numărul membrilor fiindu precis) până în ziua de 24 Augustă (ora 12 p. m.) cu următoarele prețuri reduse:

Clasa II fl. 2.70. Clasa III fl. 2.10
Doi copii dela 10 ani în jos pot călători cu un bilet întreg în vagoanele claselor menționate. — Informațiuni mai deslușite a se lua la subsemnatul birou.
— Biroul rășenescă ală căilor-ferate ungare din Brașov.

Noie demonstrații pentru Schönerer.

În 20 și 21 l. c. erau s'au făcut în Viena mari demonstrații pentru deputatul antisemită cav. de Schönerer. Scimă, că Schönerer a fost condamnat la 4 luni închisore din causă că, însoțit de mai mulți inși, năvăli în noaptea premergătoare morții împăratului Wilhelm I în redacțiunea ziarelor „Neues Wiener Tagblatt” amenințându pe redactorii lui semiți.

Schönerer avea să între în închisore la 20 Aug. Aderenții antisemiți ai lui Schönerer avisară despre acesta pe toți soții lor, provocându-i la noie demonstrații pentru confratele lor martiri. Provocările acestea au avut efect, dăr au atras totodată și atențiunea poliției, care și-a dat tôte silințele spre a împedca demonstrațiunile.

La tôte stațiunile căii ferate Schönerer era așteptat parte de demonstrații, parte de polișci. În călătoria sa Schönerer era însoțit de nevastă-sa cu 2 copii ai și de doi credincioși ai lui. Demonstrații oferă lui Schönerer mulțime de buchete de flori de grâu și de secară. La gara din Viena Schönerer fî întâmpinat de mai multe sute de ómeni și mai totu pe atăți polișci, cari nu lăsară pe nimeni pe peronul gării. Trăsura în care se afla Schönerer cu familia sa era urmată de o trăsură cu detectivi, ér înaintea și îndărătul trásurilor mergeau polișci cărări. Când mulțimea aclamă pe Schönerer cu strigăte asurđitóre de „Hoch!” poliția năvăli asupra demonstrațiilor și i împrăștia. Mai mulți inși, dintre aceștia au fost arestați.

Otelul la care se încuieră Schönerer fî încuierat peste noaptea și chiar în ziua următoare de o gardă de poliști. Dimineta la 10 ore, când Schönerer eși din otelul pentru a merge la închisore, fî erau întâmpinat înaintea otelului de mulțime de popor, care încep să strige „Hoch!” Poliția din nou împrăștia mulțimea și cu asta ocaziune 11 demonstrații fură arestați.

Ajungându la închisore, Schönerer

și luă rămasă bună dela nevastă-sa. Apoi fî îmbrăcat în hainele de arestant. Soția lui mai rămase puțin cu el, rugându-se ca bărbatul ei să fî tractat cu bunătate. La eșirrea ei din arestați demonstrațiile nu s'au repetat.

Observăm, că nu numai tótă poliția disponibilă a orașului a fost trimisă să prevină eventualele demonstrații, ce dealtmintea se puteau cu siguranță prevedea, dăr erau puse la dispozițiune spre scopul acesta chiar și 2 companii de infanterie și alte 2 escadrone de cavalerie.

Intempleră diferite.

Unu duellu de fete. Se telegrafiază din Cannes foilor franceze: „Două fete tinere aparținându familielor celorlă mai distinse ale orașului, se amoresară deodată într'unu tineru, erau de familia distinsă. Fetele după ce se certară strânicu, se hotărâră a se duela pentru a pune capetu lucrului cu condițiunea, ca lupta să nu înceteze până când una din ele nu va cădea rănită de morte. Fetele se ținură de vorbă. Pistolele fură alese ca arme pentru duellu. Fata cea mai tineră, care avea etatea de 18 ani primi o rană în mâna stângă, cea mai vârstnică în etate de 22 ani printr'o înpuscătură în pieptu fî rănită de morte. Duellu a produs cea mai mare senzațiune în orașu.

Hoși romantici. O bandă de hoși răpiră nu de multu dinaintea porților Constantinopolului o fată, fiica unui țeranu, ér căpitanul hoșilor hotărî a se căsătorii cu ea. Banda arangia o ceremoniă, căsătoria s'a serbat în munți după tôte regulele. Unulu dintre bandiți funcțiunea ca popă și dădu noilor căsătorii binecuvântarea. După îndeplinirea căsătoriei se trimise o deputațiune în comuna de unde s'a răpitu fata — cu provocarea ca căsătoria făcută să se trecă în registrele oficiose, totodată fî amenințată comuna cu cele mai înfricoșate represalii, dacă nu se va duce în deplinire ordinul acesta ală bandiților.

Regina Margareta în coliba unui cărbunar. Regina Italiei, care petrece în Courmayeur, în Joia trecută a făcutu o excursiune la Col-du Geant. Pe drumu a apucat o unu viforu cu zapadă așa de mare, încatu nu s'a mai putut întorcca acasă. A fost silită prin urmare să rămână peste noaptea în coliba unui cărbunar.

Cutremure de pământ. În *Vesperimă* în 16 l. c. dimineta pe la 5 ore s'a constatat unu micu cutremuru de pământ. Totu în 16 l. c. au mai fost sguđiri de pământ și în *B. Szambathely*

și în *Peer* totu pe timpul acela. Mai taru au fost sguđirile în ținutul *Szend.* — În *Porto Mauricio* după cum se anunță pe cale telegrafică, inča s'a simțit dillele aceste cutremuru de pământ. Asemenea în *Genua* au fost trei cutremure de pământ destul de însemnate. Neșirociri nu s'au întâplat, dăr locuitorii orașului de frică au petrecut noaptea afară de orașu.

Literatură.

Opură dramatice, de *Constantin* de *Stamati-Ciurea*, membru ală Institutului literar din Paris, a institutului de belearte din Viena și a institutului științific din Moscova. Tomulu I. Cernăuți, 1888. Editura și proprietatea societății filarmonice „Armonia” din Cernăuți. Formatu 8° de 401 pag. — D-lu C. de *Stamati-Ciurea*, proprietaru mare din *Basarabia* și fiulu literatului *Constantin* de *Stamati*, a dărut societății „Armonia” opurile sale dramatice cu tôte drepturile de autor și editoru. În semn de recunoștință, comitetulu societății a adaus la tomulu de față portretulu și o schiță din biografia marinimosului donatoru, ală căruia opu cuprinde în tomulu I, eșit acum de sub tiparu, următoarele 8 piese: „Fricosulu”, vodevilu în 2 acte; „Mademoiselle Mephistophèle”, vodevilu într'unu act; „Singurătatea unui holtei”, vodevilu într'unu act și o pauză; „Cărăbușulu”, vodevilu în 2 acte; „Estetica și realismulu”, séu „Capriciulu sortii”, studiu dramaticu în 3 acte; „Cănofilulu”, studiu dramaticu într'unu act; „Parvenitul”, comediă în 2 acte; „Răsbunarea unei nebune”, dramă în 3 acte.

„**Musa Română**”, foiă literară și musicală, apare odată pe lună sub redacțiunea d-lui *Iacobu Mureșianu*. Nrii 7 și 8 ce-au apărut de curěndu au următorulu cuprinsu: *Partea literară*: *Friederic Chopin*; *Musicalie nouă și Literatură*. *Partea musicală*: *Saltur* din *Ardele*: a) de lângă *Ternavă* și b) de pe țera *Barsei*; *Armida* (polca *mazur*); *Horă*; *O noapte pe Těmpan (valsu)*; *Dor* de mare (poesie de *Ninișca*), tôte compuse de *Iacobu Mureșianu*.

Instrucțiune

pentru gazdele școlarilor dela școlele medii române gr. or. din Brașov.

§ 1. Școlari dela școlele medii române gr. or. potu ține în cartiri numai persoane maiorene, cu reputațiune nepătată, care să obligă a substitui pe părinți în privegherea copiilor incredințați îngrijirei lor.

§ 2. Birtășilor și cafeșilor, cari au locuința în aceeași curte cu birtulu séu cafenaua, nu li se condece a ține copii în cartiru. Deasemenea dacă au locuință separată, nu le este permis a da viftulu (costulu) copiilor în localitățile birtului séu cafenelei.

§ 3. Toți aceia, cari voiesc să țină școlari în cartiru, au a se presenta in-

nainte de terminulu pentru înscrierea școlarilor la direcțiunea școlor medii, ași spune numele și ocupațiunea, a arăta unde locuesc (strada, numărul casei și eventualu etagiulu), a arăta mai departe odaile, de care dispun, mărirea lor și numărulu școlarilor, ce voiesc a-i lua în cartiru. De asemenea persoanele în cestiune au a declara, dacă odaile, în care voiesc a primi pe șolari, sunt destul de svătate și luminoșe și în genere destul de sănătoșe; totu odată au a comunica, dacă mai au în cartiru și alți școlari dela alte institute séu alte persoane.

În fine au a comunica condițiunile, sub care sunt învoite a primi școlari în cartiru.

§ 4. Despre persoanele insinuate și admise ca gazde pentru școlari se portă unu registru special. Personele neîntroduse în acestu registru nu li se condece a ține școlari în cartiru.

§ 5. Gazdele școlarilor se obligă a observa următoarele receințe:

a) Ca în cartirile lor să domnescă curățenia recerută. Odaile să se curețe și prafulu să se stergă de pe mobile în fiecare di. Podelele odăilor să se spele celu puțin odată pe lună éră mesele de scris și locurile, unde sunt aședate cărțile și caietele școlarilor, să fî totu déuna curate. Gazdele au a îngrijii, ca școlarii să și țină trupulu, vestmintele și așternutul în curățenia recerută. Observând neglijență din partea școlarilor în privința curățeniei, gazdele au a încunosciița pe profesorulu de clasă al școlariului respectiv séu pe directorulu.

b) Gazdele au a îngrijii, intru câtu le este numai cu puțină de svătatea școlarilor incredințați privegherii lor. Să îngrijescă, ca odaile școlarilor să se aeriseze regulat, ca în odă să fî căldura și lumina recerută, ca școlarii să fî îmbrăcați totdeuna conformu anotimpului, ca hrana școlarilor să fî îndestulitóre și nesticaciósă sănătății, să observe mai departe, ca școlarii să nu cetescă în amurgulu sării și la lumină pré slabă; să nu permită fumarulu, cu deosebire școlarilor mai tineri séu mai gingași; observând că copiii sunt îndușiți să nu le permită a bé apă rece etc. Observând, că unu școlar arată semne de bôla, sélu trimetă îndată la mediculu școlii séu eventualu la unu altu medicu și dispunendu acesta, ca școlarul să absenteze dela prelegeri, gazda este îndatorată, ca imediat să încunosciițeze pe profesorulu de clasă séu pe directorulu. La casuri de bôle lipicióșe, gazdele au a separa imediat pe școlarul séu membrulu familiei bolnavu de ceilalți școlari.

c) Gazdele sunt obligate să caute a oferii școlarilor aflători în cartirile lor condițiunile de lipsă pentru învățat și scris. În odaia, în care locuesc școlarii să se afle mesele și scaunele de lipsă; mai departe să se observe linișcea de lipsă atătu din partea membrilor familiei, cât și din partea deosebitor școlari ca astfel fî-care să și pōta îndeplini lucrările ce i s'au dat spre îndeplinire. Gazdele să îngrijescă, ca școlarii să observe ordinea de lucru și de împărțirea timpului, ce li se va comunica acestora din partea profesori-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Despre grădinele de copii.

Conferință ținută la ateneul din Craiova. (Urmare.)

Unu altu boldu puternicu în natura copilului este trebuința de-a fi în societate. Copilulu plânge, când e singuru; și chiar când nu ne ocupă de elu este mulțumit să scia, că se află cineva în jurulu lui.

Dăr societatea ómenilor adulți nu i-e de ajuns copilului; lui îi trebesc semenii săi. Numai în societatea lor se pōte desvolta natura copilărescă în tótă libertatea. Aci se deprinde copilulu a fi îndrășnetu și francu în purtarea sa, și a nu presupune prea multu de sine, a nu fi încăpășinat și tăcut; aci găsesc nutrimențulu lor pornirile cele bune, cari devin mai târđiu virtuți sociale, cum sunt toleranța, generositatea, simpatia și iubirea de aprōpelu și plăcerea de-a face bine.

Dacă societatea ómenilor adulți nu e îndestulitóre, aceea a copiilor de stradă, cu totu felulu de aplicari și deprinderi urite, este chiar periculósă. Unde să afle dăr copilulu societatea ce-i trebesce?

— În școlă! — s'ar puté respunde. În adevěru aci e locul, unde boldurile ómenesci sunt împiedecate de-a degenera în pofte și obiceiuri rele, aflându în destularea într'o activitate regulată și în cultivarea sciinței și a frumosului. Dăr ce face copilulu până la etatea de școlă? Ce face elu mai alesu acolo, unde lipsesce mama, séu unde crescerea este vițiată prin exemple rele și prin negrije, oré este părăsită pe mâniele servitorilor? Organismulu, și cu elu natura morală, nu stă în loc; bine, réu, se desvoltă cum pōte. Apoi precum un individ, căruia în copilărie i-a lipsit nutrimențulu sănėtos și de ajuns, va rămăne în tótă viața mai multu séu mai puțin anemic; și precum o plantă, care n'a fost plivită dela început și n'a avut dela început destul suc, destulă căldură și lumină, nu va putea fi nicodată ceea ce era în natura sa de a fi: așa copilulu, căruia până la șese ani i-au lipsit mijlocele unei desvoltări armonice și depline, nu va puté repara niciodată de ajunsu această pierdere. Și aceste mijloce nu îi le pōte da tôte nici cea mai cultă și mai bogată familiă.

Étă pentru ce s'au inventat grădi-

niele de copii și pentru ce astădi, în țerele civilizate, nu numai asociațiunile și partiularii, dăr și guvernele se îngrijesc ca, prin înființarea lor, să completeze educațiunea privată și publică.

În scurtu, grădina de copii este un institutu de educațiune, care primesce copii dela 3 până la 6 séu 7 ani, nu numai pentru a-i supraveghia, ci și pentru a-i ocupa potrivit cu firea și etatea lor, pentru a le întări corpulu, a le deprinde simțurile, ale desvolta mintea, a-i familiarisa cu natura și cu societatea ómenescă, și mai alesu pentru a le educa inima și voința.

Ea ține mijloculu între familiă și școlă și fără să facă de prisos educațiunea părintescă în familiă, nici să între în sfera datoriilor și drepturilor școlii, ea umple marale golț ce desparte aceste două instituții. Prin jocuri și indeletniciri comune, grădina de copii completéză educațiunea din felurite împreruri neîndestulitóre a casei, o îndreptă unde este rea, séu o înlocuesce acolo, unde lipsesce mama; și prin o desvoltare armonică a tuturor puterilor corporale și intelectuale ale copiilor, îi pregătesce pentru școlă.

Grădina de copii se distinge de școlele de joc și de cele de lucru pentru copii, cum sunt școlele de cusut și brodat pentru fetițe, prin aceea, că ea dă copiilor nu numai jocuri, ci și ocupațiuni, séu mai bine đist, indeletniciri mai serióșe cu mâniele și cu mintea; și de altă parte exclude lucrulu séu munca propriu đisă, care cuprinde în sine idea căștigului, cum arată în limba noastră însăși etimologia cuvěntului *lucru*, lat. *lucrum* (căștig).

* * *

În ceea ce privesce organizarea ei, grădina de copii pōte esista séu de sine, séu alipită de-o școlă normală; însă tot déuna trebesce să fî condusă de femei, pregătite prin studiu și practică pentru acestu scop; pentru că numai ele pot avea delicateță, răbdarea și capacitatea de a înțelege tôte trebuințele copiilor și de-a le sci mulțumi. În Austria sunt cursuri de câte unu anu, alipite școlele pedagogice de fete, pentru pregătirea institutorilor séu grădinareselor de copii.

(Va urma.)

lori; se privegheze, ca scolarii sa nu se ocupe cu lucruri, care ar fi in stare sa impedeze pe scolarii dela implinirea datoriilor lor...

d) Gazdele sunt datore a priveghia, ca intre scolarii aflatori la ele se domnesc totdeauna buna ordine. Se staruiasca, ca fa-care scolarii se isi tina locurile sale in regula...

e) Gazdele sunt datore a ingrijii, ca purtarea scolariilor aflatori la ele se fia intru tote morală. Se nu le permita a vorbi vorbe necuviincioase...

f) Gazdele sunt datore a ingrijii, ca scolarii se intrebuinteze timpul, in care nu sunt ocupati la scoala, astfel, dupa cum prescriu legile scolare...

g) De ore-ce legile disciplinare ale institutului nu permitu cercetarea birturilor, cafenelor si a altor locale de felul acesta, gazdele sunt datore, in data ce ar afla...

h) Fiindu silitu unu scolaru din ori si ce cauza a absenta dela prelegeri, gazda este datore a anunta imediatu verbalu seu in scrisu pe profesorulu de clasă si a arata...

este datore a anunta imediatu verbalu seu in scrisu pe profesorulu de clasă si a arata, care este cauza absentărei școlarului.

i) Observandū gazda la vre-unul dintre școlarii incredințatți privegherei sale vre-unu defectu fizicu, ce ar pute fi spre striediciunea școlarului respectivu seu a colegiloru sei...

j) Pentru controlarea activitătii și referințelor, in care trăiescu școlarii, profesorii institutului potu cerceta din timpu in timpu cuartirele școlariilor. Cu această ocașiune gazdele sunt obligate a da profesoriloru respectivu tote esplicărilor relative la școlarii și la imprejurărilor acestora...

k) Gazdele nu potu da școlariilor imprumuturi in banu seu in alte obiecte fără invoirea părinților. Afându-se însă școlarii in mare strimțore și voiduși gazdele să-i ajute prin asemenea imprumuturi, o potu face această, incunoscințându pe profesorulu de clasă.

l) Școlariu singuru, adecă fără părinții seu tutorulu seu, nu poțe incheia invoiala pentru a fi primitu in vre-unu cuartiru, până nu va consulta pe profesorulu de clasă seu pe directorulu. Acești trebe se cunoscă tote condițiunile, sub care s'a făcutu invoiala.

m) Fără invoirea părinților gazda nu poțe supune pe școlarii aflatori la dēnsa la nici unu serviciu, care i-ar impedece dela indeplinirea îndatoririloru școlare seu dela alte ocupațiuni concese de autoritățile școlii.

§ 6. Când se insinua la directiune, fiecare gazda are a da dupa formularulu cei se va immanua, unu reversu, prin care se obliga, ca va observa cu acurateță tote punctele specificate mai susu. La casu, când gazda va trece cu vederea vre-una din dispozițiunile de mai susu, seu ce e mai multu, va lucra chiar împotriva acestor dispozițiuni...

§ 7. Ividu-se vre-o neînțelegere între gazdă și școlari, amândou părțile sunt îndreptățite a aduce lucrulu la cunoscința directorulu seu a profesorulu de clasă și a cere întervenirea acestora.

§ 8. Nici unu scolaru nu se poțe muta dela o gazdă la alta fără a incunoscința mai întâiu pe profesorulu de clasă seu pe directorulu. Gazda va cere informațiuni, decă această incunoscințare s'a făcutu seu nu.

§ 9. In data ce o gazdă își schimbă cuartirulu, in care s'a aflatu mai nainte, are a incunoscința pe directiunea institutului despre tote relațiunile cuartirulu

celui nou conformu cerințelor din § 3 alu acestei instructiuni.

De asemenea gazdele sunt îndatorate a se presenta la începutulu fiecărui anu școlasticu la directiune pentru a da informațiunile provēdute in § 3 alu acestei instructiuni...

§ 10. Acēstă instructiune se va tipări in esemplare separate și aceste esemplare împreună cu formularele pentru reverse se voru depune spre păstrare și distribuire la pedelulu institutului.

Unu esemplaru din instructiune împreună cu formularulu pentru reversu va costa 10 cr.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Viena, 23 Augustu. Scirea adusă de diarul Tribuna din Roma despre conchiāmarea congrisului de pace cu scopu de a se rezolva cestiunea bulgară și cestiunea de-sarmării generale...

Berlinu, 23 Augustu. Foile oficiōse germane vorbindu de discursulu ce l'a tinutu împēratulu Wilhelm la Francfurtu lasă a se înțelegere, că in urma întrevederi din Petersburgu Germania a primitu asigurările cele mai solemne...

Roma, 23 Augustu. Diarul oficiōsu Tribuna scrie: Raporturile noastre cu Francia sunt astfel, încātu mai rele ca acuma nici că potu deveni. Ministrulu marinei a ordonatū ca flota italiană și dupa manevre se rămānă inarmatā ca in timpu de răboiu.

Avisu.

Instanțiu la școlu elementarā de fete a Reuniunei femeiloru romāne din Sibiuu pentru anul școlaru 1888/89: in zilele de 1-5 Septembrie st. n. a. c. între orele 8-12 a. m. și 3-5 p. m. in localulu școlii (Sibiuu, strada Morii Nr. 8)...

Părinții din provinciā își potu adăposti copilele in internatulu Asociațiunei transilvane pe lângă condițiunile publicate de directiunea acelu institutu.

Sibiuu, 10 (22) Augustu 1888. Directiunea școlii.

Concertu. - Cunoscutulu compositoru din Bucuresci d-lu Ludovicu Wiest va da - precum amu anunțatū - Sâmbătă in 13/25 Augustu in sala otelului

Nr. I cu concursulu muzicai orăgenescei unu concertu. Programa, frumoșă și alēșă, este de următorulu cuprinsu: 1. Jubelfest-Marsch, de Iohann Strauss. 2. Ouverture Nachklänge von Ossian, de Niels W. Gade. 3. Kennst du mich? valsu de Iohann Straus. 4. Das Erwachen des Löwen (Le reveille du lyon), caracteristică compozițiă Transcripțiune pentru violină de Wiest. 5. Domino-Gavotte, de A. Oelschlegel. 6. Fragmente din Opera Faust, fantasiă pentru violină de Wiest. 7. Pagat ultimo polca franceză, de A. Brandner. 8. Stēua Romāniei, compozițiă națională de Wiest. 9. Elegiă pastorală și variațiuni a la Paganini, compuse și predate pe Monocorde (violină cu o singurā cōrdă) de Wiest. 10. Trau, schau wem! Polca mazurū de A. Brandner. 11. Fantasie, cāntări naționale ungur. de Wiest. 12. Doina și Sērba (jocuri naționale romānesci) compuse de Wiest. - Inceputul la 8 ore sēra. Intrarea 50 cr. - Bilete se capētă la librăria H. Dresnandt și sēra la cassă.

Cursulu pleței Brașovu

din 23 Augustu st. n. 1888

Table with exchange rates for various currencies: Bancnote romānesci, Argintu romānescu, Napoleon-d'or, Lire turcesci, Imperial, Galbin, Scris. fonc., Ruble rusesci, Discontulu.

Cursulu la bursa de Viena

din 22 Augustu st. n. 1888.

Table with market rates: Renta de auru 4%, Renta de hărătiā 5%, Imprumutul cailorū ferate ungare, Amortisarea datoriei cailorū ferate de ostu ungare (1-ma emisiune), Amortisarea datoriei cailorū ferate de ostu ungare (2-a emisiune), Amortisarea datoriei cailorū ferate de ostu ungare (3-a emisiune), Bonuri rurale ungare, Bonuri cu clasa de sortare, Bonuri rurale Banatū-Timișu, Bonuri cu cl. de sortare, Bonuri rurale transilvane, Bonuri croato-slavone, Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu, Imprumutul cu premiulu ungurescu, Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu, Renta de hărătiā austriacă, Renta de argintu austriacă, Renta de auru austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncei austro-ungare, Acțiunile băncei de creditu ungar, Acțiunile băncei de creditu austr., Galbeni împēratesci, Napoleon-d'or, Marcu 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge.

Numere singuratiche din GAZETA TRANSILVANIEI a 5 cr. se potu cumpăra in tutangeria I. Gross, in librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Amintiri din pribegia dupa 1848.

de IONU GHICA. (Urmare.)

Acelu atac pare se fi fostu mai multu asupra persoanelor caru, compuneau guvernulu, de catu in contra ideei revoluțiunei. Dina de 19 Iunie (1 Iulie) a costat viața a 13 omeni, poporū și soldați.

Cate-va zile dupa reinstalarea guvernulu, omenii, cari ilu compuneau, in urma scriilor false ce primiau despre intrarea trupelor rusesci, care nu sosise nici la Focșani, pe când ei, credēndu-le ajunse la porțile Bucureșilor la Urziceni și la Afumați, părăsescu capitala fără veste, fășându pe locuitorii ei in voia întâmplărilor; luase cu dînșii și o parte din milițiă, dicēnd că se tragū la munte, ca se facă o campaniă de guerrillas in contra Rușilor, der, părăsiți de ostărea ce luase cu dēnșii, se îndrepteză spre granița Transilvaniei și unii resbescu până in Brașovu. Der, aflānd că trupele rusesci nu numai că nu intrase in țēră, der că părăsise chiar și Moldova, recēndu pe malulu stāngū alu Prutului,

se întorcū in București și iau in mână frēnele guvernulu fără cea mai mică împotrivre; atātū era de mare iubirea și devotamentulu poporulu pentru constituțiă, in catu tote erau iertate omēnilorū dela Islaz. Acēstă era starea lucrurilor dela 13 Augustu, când Soleiman-Pașa și Emin-Efendi, termināndu la Giurgiu zilele de carantină, dupa mai multe înțelegeri ce au avutu cu membrii guvernulu prin dragomanulu Tinghiroglu, acești solu ai Porții au avutu o primire triumfală, poporulu ii saluta cu strigătele: „Sē trāiască Sultanulu, Augustulu nostru Suverān.“ Soleiman-Pașa intrā in data in cele mai bune relații cu guvernulu și, dobândindū cate-va modificățiuni in Constituțiune și in personalulu guvernulu, recunoscē, in numele Sultanulu, și Căimăcāmia de trei compusă din Eliadū, Tell și N. Gulescu.

Din nenorocire însă la Constantinopolu lucrurile nu mergeau totu așa de limpede și cestiunea se complica din zi in zi mai multu; esigēțele Rusiei deveneau din ce in ce mai stăruițore, pe când resistența Porții mergea totu slăbindu, cu catu se simțea mai puțin sustinutā. Cu catu partidele extreme in

Franța își accentuau mai îndrāsnețu ideile și pretențiunile esagerate, cu atātū acțiunea guvernulu republicei in afară devenea mai slabă și mai rezervatā, încātu ambasadorulu seu nu mai îndrāsnea a-și accentua cuvintele și a împinge pe guvernulu Porții la o împotrivre. curagiōsă cereriloru Rusiei. Ministerulu Sarim-Pașa era înlocuitu printr'unu ministeru de conciliațiune, prin Resid-Pașa, care se temea să împingă lucrurile până la o rupturā; noulu viziru își punea tote silințele intru a împăca pe Rusia și a nu fi acusatū seu bānuitu de o politică aventuriōsă. Reacțiunea deja începuse a rădica pretutindenea capulu.

Acum ambasadorulu rusescu Titoff cerea, in modu cominatoriu, rechēmarea și desaprobarea lui Soleiman-Pașa, ocuparea Principatelorū cu trupe combinate ale amēndorora Imperiilorū și numirea unu Caimacam, care se restabiliscă dominarea Regulamentulu Organicu. Guvernulu otomanu, catu timpu a pututu compta pe sprijinulu ambasadorulu Franciei, a resistatū cerințelorū Rusiei.

Intr'una din zile din urma zile ale lui Iulie, ducēndu-mē la Terapia, am gă-

situ pe generalulu Aupick cu lacrimile in ochi; ținea in mână o epistolă scrisă chiar atunci, prin vaporulu mesagerilorū, tremura, citind'o; celu mai bunu amic și camaradū de arme alu seu, generalulu Breatū, fusese asasinatū neomenesc de insurgenți pe baricadele Parisulu in ziua de 14 Iulie. Întorcēndu-se cātrū miază imi dice: „La guerre civile est chez nous, mon pauvre Ghica; maintenant rien n'empēchera plus les Russes d'entrer dans votre pays“. Si in adevērū peste puține zile Portă acceda cererilorū Rusiei, desapropa mēsūrele luate de Soleiman-Pașa, și ilu înlocuea cu Fuad-Efendi, amegiulu marelui Vizir, cu instructiuni de a lucra in acordū cu generalulu Duhamel, trāmășindū ordine lu Omer-Pașă să ocupe Bucureșcii, împreună cu generalulu Lüders, instalāndu caimacam pe Constantin Cantacuzino ca se restabiliscă regimulu Regulamentulu Organicu.

In totu timpulū acesta, Soleiman-Pașă era in cea mai mare ignoranță despre cele ce se petreceau la Portă.

(Va urma).

No. 2625—1888.

I.

Escritura de concursu.

Pentru 3 stipendii din Fundațiunea fericitului Arhiepiscop și Metropolită Alexandru Sterea Șilulțu, din cari 2 de câte 200 fl. v. a. usuate unul de Vasile Fodoru, rigorosante în drepturi, și altul de Emanuilu Doctoru, rigorosante în medicină și dechiarate de vacante din cauză, că cel dintăiu nu s'a legitimat despre progresul făcutu în studiu în anul scolastic 1887/8, ăr altu doilea obținendu diploma de doctoru a terminat cursul, — și unu stipendiu de 60 fl. v. a. dechiarat de vacante din cauză, că beneficiatul Octavianu Tobiasu, studentu de a IV-a clasă gimn. nu s'a legitimat despre progresul făcutu în studiu în anul scolastic 1887/8, se escrie concursu cu terminulu de 15 Septembrie a. c. st. nou.

La aceste stipendii potu concurge:

- numai tineri studenți miseri gr. catolic, cari sunt născuți în Archidieceasa gr. cat. de Alba-Iulia, și sunt Români de nascere.
- cari pre lângă purtare morală bună au din studiu calcul de Eminentia.
- ascultătorii de medicină, de drepturi, de științele reale, precum sunt: tehnica, montanistica, silvanistica și la vr'o academiă comercială.
- dintre concurenți voru ave preferință în înțelesul literelor fundamentale, ceteris paribus, consangenei piului fundatoru.
- dela concurenți se recere, ca pre lângă testimoniele alăturate în copie autentice și nu în origine la cererile concursuale, se mai producă: atestatulu demnulu de credință, prin care se documenteze consanginitatea cu piulu fundatoru, carte de botez, atestatulu de paupertate, care se fiă subscrisu de antistia comunală politică și de parochulu concernente, și întăritu cu sigilulu parochialu și celu comunalu, precum și cu subscrierea oficiulu pretorialu, ăr în cetăți și opide cu subscrierea antistiei cetățiene seu opidane, — în urmă:
- concurenții se numescă espresu institutul, la care și unde voru se continue științele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale astmodu ajustate se le subșternă până la terminulu

124—126, 3—2

prefițtu consistoriulu subsemnatu. Concursule, cari nu voru fi astfel instruite și nu se voru subșterne în terminulu prefițtu nu se voru lua în considerațiune.

Blasiu, din ședința consistorială ținută în 11 Augustu 1888.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

II.

Escritura de concursu.

Pentru unu stipendiu de 100 fl. din Fundațiunea Tordaiană, usuatulu de Aureliu Mureșianu, rigorosantulu în drepturi și dechiaratulu de vacante din cauză, că nu s'a legitimat despre progresul făcutu în studiu în anul scolastic 1887/8 se escrie concursu cu terminulu pre 15 Septembrie a. c. st. nou.

Condițiunile pentru obținerea acestui stipendiu sunt cele espuse mai susu în concursulu scrisu pentru stipendiele șuluțiane.

Blasiu, din ședința consistorială ținută în 11 Augustu 1888.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

III.

Escritura de concursu.

Pentru unu stipendiu de 150 fl. v. a. din Fundațiunea fericitului Ioan Chirilla fostu canonicu metropolitanu, usuatulu de Eugeniu Banuțiu studentulu de a IV-a clasă gimn. și dechiaratulu de vacante din cauză, că n'a produsu atestatulu scolasticu cu calculu satisfăcătoru despre progresulu făcutu în studiu în anul scolastic 1887/8, — și altu stipendiu de 40 fl. v. a. din Fundațiunea Alutiană usuatulu de Aureliu Petruca gimnasistulu absolutu, se escrie concursu cu terminulu pre 15 Septembrie a. c. st. nou.

Doritorii de a obține unulu din aceste stipendii au se-și subșternă cererile sale concursuale instruite în înțelesulu condițiuniloru din concursulu publicatulu pentru stipendiele șuluțiane subsemnatulu consistoriu metropolitanu.

Blasiu, din ședința consistorială ținută în 11 Augustu 1888.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașov la Pesta:**

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.

2. Dela Brașov la București:

Trenulu acceleratulu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.
Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.
Trenulu acceleratulu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea postelor:

- Dela Brașov la Rășnov-Zărnesc-Brană: 12 ore 30 m. după amez.
- " " " Zărnesc: 4 ore după amez.
- " " " în Săcuime [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.
- " " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.
- " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

- Dela Rășnov-Zărnesc-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amez.
- " " Zărnesc la Brașov: 9 ore a. m.
- Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anulu acestuia, provăduță cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de totu felulu și esecutat elegantu.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandatiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponendu de mașini perfecționate și de isvóre estine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulu nostru tipograficu este în pozițiune a esenta ori-ce comandă în modululu celu mai esactulu și esteticulu precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu în biurulu tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.